



死廢禽畜生物處理場設置 議會嚴格把關 營建廢棄土方遭惡意棄置 縣府應硬起來

議長張峻：

本刊訊
鳳林鎮民憂心死廢禽畜生物處理場將設在林榮肉品市場內，居民質疑運送過程、人畜共通疫情、惡臭、汙水處理、噪音，以及無限制的承載量等問題，勢必造成居家生活品質及環境污染，居民持堅決反對的立場，經鳳林鎮代表會副主席許朝輝、馮文光代表與陳嬌妹里長向張峻議長陳情後，張峻議長立即邀集農業處處長至議會協調，農業處長吳昆儒允諾，在農產運銷公司還沒有召開說明會並取得地方共識之前，不會有興建的動作。農業處遂於8/11日在林榮碧雲寺廣場召開說明會，張峻議長與出席議員將在縣議會為人民嚴格把關，一定與鳳林鄉親站在一起，依民意的決定做為監督審查的原則與目標，議員們也在臨時大會中提出嚴厲的質詢，最後縣府決議該場僅處理肉品市場之死廢禽畜的生物處理，不對外提供服務。

中南區民衆向張峻反映，走在鄉間小路上，竟然發現路邊到處是遭惡意棄置的營建廢棄土方，按照法律規定，營建廢棄土方必須送往合格的土資場處理，會四處流浪棄置的營建廢棄土方顯然是違法。營建廢棄土方棄置鄉間、田間或溪床，不僅在景觀視覺上令人感到相當不舒服，更嚴重的是，如果事業廢棄土方內含有影響人體健康的成分，或不利於環境生態的物質時，將對人體和環境造成嚴重威脅與傷害。

花蓮縣目前收容營建剩餘土石方的土資場

有二家，主管單位為建設處。事業廢棄處理場只有一家，因事業廢棄物非屬建管理事項，故由環保局權管。而花蓮縣議會在今年度就成立了三次的相關專案會議，加上日前保安小組組成台泥專案考察中，發現廠區外圍的營建廢棄物堆置場被檢舉屬實的爭議，媒體也一度鬧得沸沸揚揚，縣府相關局處應予重視並積極加強管理，環境保護是當下的主流民意，不容姑息，不容漠視，民衆如有發現不法棄置之情形，請立即向相關單位舉報，讓我們一起守護家園，捍衛土地，絕不能讓少數心懷僥倖的行為逍遙法外，當所有人都在觀光和環保的前線努力時，更不該放任營建廢棄物在花蓮的角落裡找到投機的漏洞和對環境的踐踏與蹂躪。



圖：花蓮縣議會保安小組召集人謝國榮議員及莊枝財、田韻馨等議員，會勘台泥和平廠。

保安小組到台泥和平廠 考察華紙汙泥處理情形

並請廠方提供礦區曠野圖資、水土保持計畫及礦區相關資料等

本刊訊

花蓮縣議會保安小組召集人謝國榮議員及莊枝財、田韻馨等議員，在花蓮縣環保局副局長饒瑞玲、秘書饒慶龍等陪同下，九月九日上午前往台泥和平廠了解中華紙漿公司汙泥交付處理情形，赫然發現台泥廠外旁堆置了未分類營建廢棄土。環保局人員表示，這是合法申請的固定污染源的堆置場，至於有無違法，環保局將謹慎調查釐清再進行說明，如有違法將進行開罰，依民衆投訴照片，仍有一處無法找到地點，請環保局詳查。

關心是否會危害健康

議員謝國榮等一行由台泥和平廠廠長魏家珮、副廠長陳技輝等人接待，並邀請議員與環保局聽取簡報。謝國榮議員表示，這次來台泥，主要了解華紙去化的無機汙泥量有多少？是否有危害的成分，這是攸關花蓮和吉安老百姓的健康新安全問題，若污染到水源會影響到整個大花蓮地區的廿幾萬人口，紙漿廠現在幾十萬噸的無機汙泥，是不是會危害到百姓的安全，再者，原石礦區水土保持的計畫和執行是否合乎規定。

台泥表示去化前都嚴格規範

台泥和平廠廠長魏家珮表示，去化作業前都有經過嚴格的規範及採樣分析，氯離子和其他有害物質，必須符合標準才能放入密閉式儲存廠靜待去化，倘若不符合標準一律退回，今年度中華紙漿公司所送來去化之無機性汙泥僅七至八兩個月份共計四百五十六噸。

議員莊枝財立刻質疑台泥可以採密閉式廠房儲放

汙泥，為何華紙做不到？一年僅送四百五十六噸汙泥至台泥處理，其所申請的十萬立方放置場如何足夠堆放，環保局也立刻回覆紙已擴大放置容量申請中。保安小組向台泥提出四點協助，也獲廠方同意：一、煩請台泥公司提供礦區曠野的圖資與座標。

二、礦區核定水土保持計畫及目前施作的情形。三、水保計畫設計建造人定期檢查人員及記錄。四、礦區的部分有三個台泥、金昌和原石礦區的相關資料。

圖：議員在台泥廠外發現疑似廢棄物堆置。

罰，依民衆投訴照片，仍有一處無法找到地點，請環保局詳查。

魏廠長表示，經議員及環保局現地察看後，確認不是台泥所有，而是其他廠商，後續部分將交由環保局追查，這點我們在這邊做一個澄清。

議員謝國榮也請環保局饒副局長立即查驗相關責任，並拍照舉發相關單位，因這些營建廢棄土中均尚未分類直接堆放於此，會造成周遭環境之影響，聲明會再組專案再次會勘此處。

合勝

原石礦區的相關資料。

廠外發現疑似廢棄物堆置

議員莊枝財說日前接獲民衆投訴，在台泥廠外發現疑似廢棄物堆置，經魏廠長陪同，果然在和工五路的台鐵用地上，發現兩處堆置場，莊議員一口咬定這是建築廢棄物，直呼茲事體大，保安小組也當場發現內有廢輪胎等雜物，環保局表示，這是合法申請的固定污染源的堆置場，至於有無違法，環保局將謹慎調查釐清再進行說明，如有違法將進行開罰。



圖：花蓮縣議會保安小組召集人謝國榮議員及莊枝財、田韻馨等議員，會勘台泥和平廠並與廠方座談。

副議長潘月霞：

營造人與環境共好

為幸福花蓮、花園城市加分



本刊訊

花蓮向以好山、好水、好空氣著稱，觀光與農業則是花蓮兩大主軸產業；縣長徐榛蔚以「幸福花蓮、花園城市」作為施政主軸與目標，各項施政必須緊扣「人與環境共好」才能順利達成；簡單來說，就是把花蓮這塊土地上卅二萬鄉親與占全台八分之一面積的環境都照顧好。

要照顧好花蓮卅二萬多鄉親，同時還要維護好全台八分之一面積的好環境，對於財政困窘的花蓮縣政府來說，堪稱「不可能的任務！」所幸近年來縣府開徵土石稅、礦石稅為縣庫每年挹注逾十億元財源；也因為這比公共財，結合中央補助款用於推動各項縣政建設，然而，

要達到「人與環境共好」境界，有賴徐縣長所率領縣府團隊除勇於任事更要發揮創意。

先談人的照顧，因應台灣尤其是花蓮共同面臨的人口銳減與老化問題，政府目前著重於婦嬰照護三大方案包括高風險孕產婦健康管理、婦嬰照護營養券及新生兒先天代謝疾病篩檢補助；對於老人部分，則有長者免費健康檢查、持續提升長照服務推動來完善本縣失智症照護網絡，當前，因應新冠肺炎後疫情時期，縣府防疫團隊盡心盡力，迄今確保花蓮「零確診」，也促成花蓮在疫情期间創造可觀的國旅觀光商機。

除了防疫優先，維護環境永續利用更是刻不容緩，由於反牛蜂養雞案，催生縣府訂定「花蓮縣新設置畜

牧場管理自治條例草案」，此次定期大會仍有多位議員高度關切包括畜牧業、流浪貓狗對環境的影響，包括議員賴國祥質詢要求縣府正視畜牧導致土壤及河川水質污染問題，議員張美慧、楊華美等質詢建議縣府善用民力來解決流浪貓狗問題，議員的誠心建議值得縣府參考。

竊盜與民眾息息相關，一直是民眾所重視的，竊盜案的發生，容易造成左鄰右舍不明的恐懼及人人自危，為避免類似案件發生，建議警察局持續檢肅竊盜案件，打擊不法份子，維護地方治安。議會也會繼續支持警察局建置監視器等預防、打擊各項危害治安等不法行為，也希望警察局團隊能夠持續著重於治安、交通及為民服務

等警政工作，讓百姓能夠安居樂業。

還有，當前社會上詐騙集團的詐騙手法不斷推陳出新，警方必加強取締，針對易受詐騙集團誘騙的弱勢民眾，實施預防詐騙宣導，降低民眾受騙而淪為詐欺共犯機率。花蓮警方為有效防制詐欺犯罪，已結合原民處及社會處（勞資科、社工科等）等單位，利用發放社福物資及舉辦慈善關懷活動等機會，加強對經濟、社會弱勢之民眾實施宣導，加強宣導預防詐騙等相關常識。



圖：縣議會保安小組考察健康管理中心。



圖：議會保安小組召集人謝國榮議員（中立）及議員視察毒品防治中心等業務。

保安小組考察毒品防制及心理衛生業務

聽取兩中心簡報 召集人謝國榮肯定衛生局打擊毒品作為

本刊訊

花蓮縣議會保安審查委員會於七月廿二日在召集人謝國榮議員等帶領前往花蓮市健康管理中心考察毒品防制中心及心理衛生中心業務，聽取毒品防制中心及心理衛生中心業務簡報，並參訪毒品展覽室、心理衛生諮詢室，與會者包括召集人謝國榮議員及小組成員徐雪玉、莊枝財、李正文、張正治及田韻馨議員，視察中全程由花蓮縣衛生局朱家祥局長、鍾美珠副局長、偕淑惠技正、

各科長、毒品防制中心及心理衛生中心督導、個管師、關懷員等人做詳細的說明。

心理健康及毒品濫用是台灣社會面臨之重大問題，藉由健康管理中心的成立，整合縣內教育、社福、司法、警政及衛生醫療等資源。並首創融合心理健康促進的反毒展覽室，提供完整的心理健康及毒品防制服務網絡，讓鄉親能獲得更專業的資訊服務。

花蓮縣議會保安小組召集人謝國榮議員表示，近年來

因藥物濫用，嚴重戕害民眾身心健康，藥物濫用問題不斷推陳出新，針對衛生局推展「防毒、拒毒、緝毒及戒毒」打擊毒品的決心給予肯定，另民眾因生活壓力都有不同的挑戰與困境要面對，心理健康需要更多的關注，心理衛生中心推廣簡單的「心情溫度計」量表，教導民眾學會關心自己，也能進一步關懷他人。對於目前進入校園稱之藍鯨遊戲散播在校園造成家長恐慌，請相關單位密切注意，加強宣導防治。

花蓮縣衛生局朱家祥局長表示，毒品防制中心整合醫療、藥政、社政、教育、警政、勞政（就業、職訓）等政府機關之平臺，開發各項資源服務及合作模式，於花蓮北區七十處、中區廿五處、南區廿三處共一百一十八處諮詢小站，提供戒毒諮詢服務。另心理衛生中心目前有三間個人諮詢室一間團體諮詢室，提供民眾諮詢諮詢使用，經衛生局、心理師專業評估後，依據個案情況安排諮詢服務。有關毒品防制中心，歡迎撥打「0800-770-885請請您幫幫我」廿四小時免付費的戒毒成功專線。若民眾或身邊的人有心理困擾，可撥打1925（依舊愛我），安心專線廿四小時全年無休。



考察環科園區廚餘工廠 保安小組關心處理能量

質疑日處理量廿噸 如何消化每日卅六公噸 也建請恢復廚餘養豬

本刊訊

花蓮縣議會保安小組召集人謝國榮議員七月廿三日與小組議員徐雪玉、張正治、莊枝財、李正文及田韻馨等，在環保局副局長饒慶玲等陪同，前往鳳林環科園區考察高效能廚餘處理廠運作情形，召集人謝國榮議員關切兩年操作結束後，每年千萬元操作費如何籌措？以及廚餘污水如何處理，是否要開始收費或如議員莊枝財建議開放廚餘養豬？

環保局副局長饒慶玲表示，廚餘處理廠日處理量為廿噸，去年十一月初開始營運迄今，利用廚餘共產出堆肥品三百九十六包（太空包裝約一公噸），分由各鄉鎮公所、北區服務中心、各級農會、亞泥及他單位免費領取，另依據環保署委員意見將廠區發酵完成之廚餘進行二次腐蝕堆肥，靜置約十日後領取使用，處理量為一百零九公噸，截至今年六月廠區堆置約八十公噸。

申請量能提升改善

針對議員質疑每日廚餘達卅六公噸，廚餘處理廠日處理量為廿公噸，超出十六公噸廚餘流向？副局長饒慶玲說明，廚餘去化情形為，全縣待處理量為每日廿五點六六公噸，鄉鎮市堆肥場日處理量為零點八二公噸，掩埋場日處理量為九點五二公噸，目前每日清運量滿載不及處理，已於今年申請量能提升改善計畫。至於廚餘污水處理情形，均依照環保署規定過濾後再經發酵程序，形成符合環保署標準的液肥，今年至六月止兩廠共計處理達一千四百零九公噸液肥。

為促進垃圾頭減量，發展循環經濟，花蓮縣政府向中央環保署爭取補助廚餘機設備，獲補助六千萬元經費，共計設置兩套廚餘高效能處理設備，並設置於鳳林鎮科園區內廠房，全套處理系統每日最大處理量為廿公噸，目前全縣每日廚餘約有卅六公噸，其餘廚餘由各鄉鎮市自行以堆肥進行處理。

廿一天轉化成土壤改良劑

普聯國際股份有限公司副理周家興於現場為議

員介紹該設備的整套處理過程，首先會經過人工分選過硬或金屬成分之廚餘雜物等異物挑出，再經過瀝水、粉碎、擠壓流程後，加入米糠或是木屑加以攪拌、經過兩段式的靜置與發酵，最後將廚餘轉化成土壤改良劑，原本需要六十天將廚餘轉換成肥料的期程，現在可以更有效率地以廿一天完成。

當議員在查看取貨紀錄時，周副理表示目前土壤改良劑供不應求，環保局指出，由於新冠疫情影響，縣府基於紓困及振興考量，目前環科園區生產的有機土壤改良劑採無償回饋予各鄉鎮市，以減輕農民負擔，待疫情過後將採收費方式，以維持設備人力的正常運作。

保安小組總召謝國榮議員表示，去年因口蹄疫的問題，將廚餘集中在環科園區，新的設備及機器和人力已就定位，並已經開始生產，保安小組要了解有機肥一天的生產量有多少？整個廚餘處理作業流程，是否合乎環保和需要改善的地方，完成以後的有機肥是否確實讓所有的農民可以充



圖：縣議會保安小組考察環科園區，關心廚餘處理等問題。

分運用，還有枯枝打成木屑跟廚餘混合在一起的資源再利用，希望透過此次考察點出問題所在一併解決，這也是今天保安小組成員特別來關心考察的目的。

建議重新檢討廚餘禁令

莊枝財議員表示，去年為因應非洲豬瘟疫情，全國僅有雲林縣和花蓮縣禁止以廚餘飼養，如今非洲豬瘟已解除，縣府應有變通、鬆綁和精進的應對措施，今廚餘每日產生量約卅六公噸，處理系統每日最大負荷量為廿公噸，其餘十六公噸也應向辦法解決。許多專業養殖戶表示，廚餘飼養的豬隻在肉質上確實優於飼料飼養的豬隻，全飼料飼養以造成養殖戶在一定程度上的負擔，應給予養殖戶更大的營養搭配選擇空間，而非全然禁止廚餘養殖，廚餘的資源回收再利用不該僅有這樣的單一選項而已。

花蓮北區養殖戶利用豬隻糞便的集中處理產生沼氣，再利用此綠能將家用廚餘煮沸後提供豬隻食用，再搭配飼料飼養，其所養殖的豬隻肉質大獲好評，對個體養殖戶而言直接內場循環再利用，才能精準的將利益回饋豬農，並提高養殖效能和效力。在非常時期所採取的緊急對策無可厚非，但非常時期已過，縣府應鬆綁廚餘禁令，積極提出個體養豬戶可以自主作業的綠能循環利用方案為是。

（花蓮縣議會廣告）



圖：縣議會保安小組考察環科園區，關心廚餘處理等問題。